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світ та вміти швидко приймати рішення в критичних екологічних 
ситуаціях. 
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МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ ЯК СКЛАДОВА ПРОЦЕСУ 

ФОРМУВАННЯ ВСЕБІЧНО РОЗВИНЕНОЇ ОСОБИСТОСТІ 
 
Моральне виховання є основним чинником всебічного 

гармонійного розвитку особистості дитини. Водночас реалії 
сьогодення далеко не сприяють формуванню належного морального 
середовища для виховання дітей і молоді. Несприятливе побутове 
оточення, важкий матеріальний стан сімей і погіршення на цьому 
ґрунті внутрішньо-сімейних стосунків, недоліки в організації 
шкільного виховання та скорочення позашкільних закладів – все це 
призводить до збільшення кількості дітей та підлітків, поведінка яких 
виходить за межі моральних і правових норм, що й обумовлює 
актуальність проблеми морального виховання підростаючого 
покоління. 

З-поміж структурних елементів процесу виховання підростаючого 
покоління моральне виховання – один із найважливіших. 
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Основоположні питання морального розвитку особистості 
вивчали такі науковці, як: Л. Виготський, Л. Кольберг, І. Кон,  
Я. Корчак, А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Якобсон. Психолого-
педагогічні теоретичні та практичні проблеми морального виховання 
розробляли І. Бех, Л. Божович, О. Вишневський, О. Докукіна,  
І. Каїров, А. Кириченко, С. Ковальчук, І. Мар’єнко, Т. Поніманська, 
К. Чорна. Моральне виховання як одну із складових виховання для 
всебічного розвитку особистості досліджували Л. Артемова, В. Кузь, 
Л. Масол, Г. Пустовіт, М. Сметанський, О. Сухомлинська. Зокрема, 
В. Сухомлинський серцевиною морального виховання вважав 
формування в дитини людяності, гуманізму. Він зазначав, що 
моральне виховання має здійснюватись у нерозривній єдності з 
розумовим вихованням дитини. На думку науковця: «Розумове 
виховання завжди було і буде однією з головних ланок навчально-
виховного процесу» [3, с. 549]. Водночас видатний педагог 
наголошував, що навчальний процес треба організовувати так, щоб 
молодші школярі «...не перетворювалися в нерухомий мертвий 
багаж, а жили… у тому живому і безперервному процесі обміну 
духовними багатствами, без якого не можна собі уявити 
повноцінного інтелектуального, морального, емоційного, 
естетичного розвитку» [4, с. 452–453]. 

Моральне виховання – виховна діяльність, що має на меті 
формування стійких моральних якостей, потреб, почуттів, навичок і 
звичок поведінки на основі засвоєння ідеалів, норм і принципів 
моралі, участь у практичній діяльності. Його основу складають 
загальнолюдські та національні цінності, моральні норми, які є 
регуляторами взаємовідносин у суспільстві. Моральне виховання 
передбачає «формування в дітей почуття любові до батьків, 
батьківщини, правдивості, справедливості, чесності, скромності, 
милосердя, готовності захищати слабших, благородства, інших 
чеснот» [3, с. 110]. Людяність, доброта, чесність, порядність, 
ввічливість – це якості, які не тільки визначають моральний рівень 
особистості, але й формують гуманістичні ідеали, культуру 
суспільства.  

Моральне виховання розпочинається в сім'ї, продовжуючись у 
процесі соціалізації особистості у закладі дошкільної та загальної 
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середньої освіти, зокрема її початкової ланки – початкової школи. 
Період навчання у початковій школі є найсприятливішим для 
виховання у молодших школярів поведінки на основі моральних 
цінностей, оскільки саме тут у молодших школярів інтенсивно 
формуються інтелектуальні, соціальні і моральні якості. Спочатку 
дитина вчиться розрізняти добрі й недобрі вчинки, пізніше – засвоює 
правила поведінки, сприймає їх як належне та відповідно коригує 
свою поведінку. Згодом дитина вже знає та дотримується певних 
загальних норм: чесності, поваги, визнання прав інших людей тощо. 
А отже, відбувається формування її особистості. 

Зміст морального виховання учнів початкової школи зумовлений 
потребами та вимогами суспільства до формування всебічно 
розвиненої особистості, рівнем його моральності. З огляду на ці 
чинники, завдання морального виховання в школі – формування 
національної свідомості й самосвідомості, прагнення жити в гармонії 
з природою, свідомої дисципліни, обов'язку та відповідальності, 
поваги до закону, до старших, до жінки. Важливим елементом 
формування моральної культури особистості є й засвоєння 
загальнолюдських норм моральності. 

Особистості, яка формується, треба дати змогу зрозуміти 
важливість турботливого ставлення до інших людей, навчитися 
перейматися станом іншої людини, думати про вплив своїх слів і 
поведінки на настрій іншого. 

У процесі виховання молодшому школяру поступово 
відкривається світ моралі. Зважаючи на це, дорослі під час 
організації виховної роботи з дітьми повинні інтегрувати моральний, 
духовний і соціальний компоненти, отже має активно 
запроваджуватися педагогіка партнерства, коли батьки і вчителі 
складають єдину команду. За цих умов процес виховання 
реалізовуватиметься в гармонії з навколишнім світом і світом 
дитини. Процес морального виховання є не що інше, як передача 
підростаючому поколінню всього того цінного досвіду людства, яке 
воно нагромадило за всю історію свого розвитку. Цей досвід 
закріплений в діяльності, поведінці людей старшого покоління, 
звичаях і традиціях народу, в моральних знаннях, у теорії моралі, в 
етиці як науці. Отже, засвоєння моральних знань є важливою умовою 
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морального виховання. Лише через ці знання можна зрозуміти 
сутність людини, людських відносин, сенс та мету життя.  
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